

Megjelenik hetenként kétszer
szombaton és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljauhely
(Vármegyeház II. udv)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 2 pengő
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyilttér
soronként 20 fillér

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Tán megszólalt a lelkiismeret

Prágában nagy készülődés folyik az árulások és intrikák sorozatával megalkotott cseh republika tiz éves fennállásának megünneplésére. Hát bizony, ha pontosabban megnézzük, hogy milyen kilátások között is indul meg ez az ünneplés, bizvást mondhatjuk, hogy az annyi furfanggal összetákolt dicső állam keretein belül súlyos bajok ütögetik fel a fejüket. Itt van mindjárt a legelső és legsúlyosabb ellentét, a tótság és a Felvidék közönséges bekebelezése Csehszlovákiába a megígért, de meg nem adott tót autonomia helyett. A ravasz Benesnek s munkatársainak sikerült ugyan bizonyos emberi gyöngeségek és kapzsiságok kihasználásával a tót autonomista mozgalom vezetőit pénzzel és előkelő hivatalokkal lekenyerezni, de a tót nép a maga egészében kiirtathatatlannul és egyre érzi azt a csalást, amely az egyesülés „szent” pillanatában megfogamzott reményeit oly csúful elhervasztotta. Azután az a szegény földrepiport, megszégyenített, kifosztott Magyarország sem bizonyult annak a könnyű zsákmánynak, amit az utódállamok vezérei benne látni véltek, mert a magyar faj törhetetlen életereje, ha nehezen és lassan is, de diadalmaskodik a nehézségeken s ma már ott tartunk, hogy a Rothermere akció ellensúlyozására Benes az ősi ellenséghez, Németországhoz fordul, de nem sok sikerrel.

Ennek a tiz esztendősi jubileumi ünnepségnek egyik fénypontjául szánták az egykori magyarországi „nemzeti-ségi elnyomás” legfőbb hirdetőjének Scotus Viatornak a látogatását. Ezzel a látogatással és ezzel az ünnepléssel, amelyben őt részesíteni akar-

ták, azonban egy kis baj történt. A fenkölt program s a sima rendezés megcsufolására Scotus Viator a legváratlanabbul az iránt kezdett érdeklődni, hogy mi igaz a magyarok elnyomásából s kijelentette Pozsonyban, hogy bizony a magyarok panaszai indokoltak és figyelmeztette a cseheket, hogy iparkodjanak jobb belátásra térni. Az elképedést, amely a cseh részről követte ezt a meglepő intermezzót, megtudjuk érteni, de nem egészen tudjuk megérteni Scotus Viator lelki állapotát, amelyből ez az intermezzo fakadt. Tán felébredt benne a lelkiismeret? Ha ez így volna, akkor ez a tény egész élete művét döntően romba, hiszen rá kellene jönni, hogy egy olyan állam szétrombolásához járult hozzá, amely sokkal különb volt a helyébe alakult utódállamoknál. Pedig, hogy nagyon komoly dolgokat mondott, arra bizonyíték, hogy Romániában a kolozsvári cenzura az ottani magyar lapkból törölte Scotus Viator nyilatkozatát, a Slovák pedig Scotus Viator

cimére nyílt levelet közöl, amelyben panaszt tesz a cenzurának a tót sajtóval, de főleg a Slovák szemben tanusított gyakorlata miatt. Kéri, hogy igyekezék biztosítani a sajtó szabadságát.

Mi mindenesetre felfigyelünk Scotus Viatornak erre a rendkívül érdekes megnyilatkozására, de súlyos helyzetünkben adódólag meg akarjuk várni, hogy vajjon ez csak pillanatnyi fellobanás, avagy taktika volt-e nála, vagy pedig felfogásában beállított komoly változás. Magyarország barátai napról-napra szaporodnak, ez letagadhatatlan tény. Nem gondolnók, hogy Scotus Viatort valamikor is barátaink közé számíthatnánk, de az ő nyilatkozata a legjobb bizonyíték arra, hogy milyen rettenetes igazságtalanság történt Magyarországgal s milyen szörnyű az elszakított területeken a magyar kisebbségek helyzete, ha ez az ősi ellenség is jobb belátásra tér és azok előtt firtatja a magyar kisebbségek súlyos helyzetét, akiknek lélet és országot adni maga is nagy segítségére volt.

A kulturkalandor rémtettei

Genfben most ülésezik a Népszövetség, mely a magyar-román optáns perben a jog vágányaira kell, hogy terelje ezt a rég húzódo kérdést s mikor Európa lapjai hangosak az e kérdésben folyó jogvitáktól, villámütésképpen csap le Angheliescu román kultuszminiszter jogtipró rendelete az erdélyi és bánáti magyar iskolák bezárásáról. Nem találunk szavakat ennek a minden képzeletet felülmúló kultur bestialitásnak jellemzésére. A magyar kisebbségek romániai helyzete csakugyan olyan keserű pohár, amely csordultig telt meg Angheliescu rendeletével.

A kolozsvári református gimnáziumot majdnem négyszáz évvel ezelőtt alapította Bethlen Gábor s egyike volt Magyarországnak és Erdély kulturbüszkeségeinek. Évente öt-hatszáz diák nevelődött benne a háboru előtti időkben s látogatottsága még a megszállás után is felül emelkedett a háromszázon.

Elgondolni is szörnyűség, hogy ezt a régi és kitűnően felszerelt főgimnáziumot egyetlen intézkedéssel el lehessen törölni a művelődés színteréről, azt az intézetet, amelyben négyszáz év óta hazánkban számtalan jelese tanult és nevelkedett.

A sepsiszentgyörgyi Mikó Kolégiumot a Bach korszak alatt alapította gróf Mikó Imre s központja lett a székely ifjúság művelődésének. Rövid idő alatt megszerte földön híressé lett ez a főgimnázium is, mely modern és mintaszerű felszerelésével bátran vetélkedhetett Európa bármelyik gimnáziumával. Mit szóljunk a temesvári s a többi bánáti iskolák bezáratásához, amelyek megannyian az európai műveltség fáklyahordozói voltak. Ismételjünk, csak elszörnyedés foghat el minden kultur embert Angheliescu megdöbbentő vandalizmusára.

Teljesen érthetetlen előttünk az

a gondolatvilág, amelyből a román kulturpolitika e rémtetteit eredhetnek. Nem tanulnak ezek az emberek történelmet, amelyből kiviláglik, hogy a művelődés és pláne a magasabb műveltségű fajok kulturáját erőszakkal elnyomni nem lehet? Hogy az ilyen barbár erőszak hihetetlen ellenhatást vált ki a legbárgyubb nációkban is, milyent fog akkor kiváltani az erdélyi magyarságban, a fajára büszke székelységben? Még kevésbé értjük azt, hogy éppen a genfi tárgyalások időpontjában mernek a románok ilyen módon az európai művelődésnek arcába keztyüt vágni. Legkevesbé értjük azonban azt, amikor nap-nap mellett érkeznek a tények és bizonyítékok afelől, hogy az egész román kulturpolitika lényegileg óriási humbug, hogy a román gazdasági helyzet minden pillanatban katasztrófával fenyegeti ezt a kierőszakolt tákolmányt, hogy a mikor a politikai és társadalmi erkölcs magukban a románokban is felébreszti a nemzeti jövő machbeti rémlátásait: akkor merészel egy ilyen jött-ment kulturkalandor és magyar főgimnáziumokat és iskolákat ilyen módon elpusztítani. Csak az örület országában történhet ilyesmi s reméljük, hogy az európai művelődés őrei gondoskodni fognak ez immár közveszélyessé vált örülteknek nemzetközi ártalmatlanná tételéről.

A Zemplénavármegyei Ált. Tanítóegyesület közgyűlése

Folyó hó 4-én a vármegye tanítói kara évi rendes közgyűlését tartotta Sátoraljauhelyben. Mintegy 150-180 tanító gyűlt egybe az állami polgári leányiskola tornatermében Molnár Gyula sátoraljauhelyi áll. elemi iskolai igazgató-tanító elnöklete alatt. A gyűlésen megjelentek: *Petreczky Jenő* kir. tanfelügyelő a tanfelügyelőség tisztikarával; *Bernáth Aladár* alispán, *dr. Orbán Kálmán* polgármester; az egyházak részéről *Kiss Ernő* ref. esperes, *dr. Domján Elek* ev. főesperes, *Róth Sámuel* izr. főrabbi és több vendég.

A gyűlés a Himnusz eléneklésével vette kezdetét. Ezután *Molnár Gyula* elnök tartotta meg magas-szárnyalású megnyitó beszédét, amelyben elsősorban *Klebelsberg Kunó* gróf vallás- és közoktatásügyi miniszternek a neonciona-

lismusról szóló, a magyar népoktatásügy történetében korszakalkotó újvívi körrendeletével foglalkozott, mély megértéssel, lelkesedéssel méltatva annak jelentőségét, amely kell, hogy világitó fáklyája legyen minden magyar tanító munkásságának. Elnök indítványára a minisztert a közgyűlés táviratilag üdvözlölte. Majd *Petreczky Jenő* kir. tanfelügyelőt, mint a vallás-és közoktatásügyi miniszter képviselőjét és a tanítószegély igazgatóját, munkájának irányítóját, továbbá a megjelent előkelő vendégeket üdvözlölte az elnök.

A kir. tanfelügyelő az üdvözlésre klasszikusan felépített, belső tartalomtól súlyos beszéddel felelt. A produktív munkára, a nemzetépítő tevékenységre serkentés himnusza volt a beszéd. Mint mondta — a népoktatás ügye mindenkor és minden országban a legfontosabb s nálunk ma százszorosan fontos, mert a kultúra tartja fenn, viszi előre a nemzeteket. Minden reformot ember reformnak kell megelőznie s ezt az átalakító munkát a nemzet legszélesebb rétegeiben csak a tanítószegély végezheti. Gyönyörű párhuzamba állította Jeruzsálem történetét hazánk mai sorsával. Jeruzsálem elpusztult, de a zsidó kultúra, ennek iskolái fenntartották mai napig a zsidóságot. Hazánkat leigázták, de megmaradtak iskoláink. Ezek a mi váraink, innen fogjuk kiharcolni a szabadságot. Izzó lelki, kötelességtudó magyarokat kell nevelni. Ha valaki tőle, mint a vármegye új tanfelügyelőjéről programot vár, ezt egy szóban sürítheti össze s fejezheti ki tökéletesen: *a munka az ő programja*. Ugy dolgozzék a tanítói kar, hogy mindenkor oda legyen állítható a német Schulmeisterek mellé, akkor remélhetjük a szebb jövőt. Szünni nem akaró taps jelezte a beszéd mély hatását.

Tárgysorozat előtt *Rozsónay István* sárospataki igazgató-tanító a Nemzeti Ujság pünkösdi cikke felett fejezte ki a tanítószegély felháborodását, amely cikkben 160 tanulóval bíró osztalton tanyai iskola kezdő tanítónőjének munkáját állította pellengérré az újság s általánosításával a legigaztala-

nabb váddal illette az ország tanítószegélyét. Mélységes harag gyúlt ki az érzékeny tanító lelkekben, amelyet csak a Nemzeti Ujság szerkesztőjétől érkezett, Canossát járó terjedelmes levélnek felolvasása s *Petreczky Jenő* bölcs okfejtése mérsékelt annyira, hogy a közgyűlés ki nem mondta a keresztény lap bojkottját, hanem csak felháborodásának adott kifejezést s az erről szóló határozatnak a Nemzeti Ujság szerkesztőségével való közlését mondta ki.

A gyűlés második tárgya *Nagy László*, a Magyar Gyermektanulmányi és Gyakorlati Lélektani Társaság elnökének „A pedagógiai, pszichológiai vizsgálatok célja és módszere” címen tartott előadása volt. Előadó tömör pszichológiai tárgyú bevezetés után két iskolás gyermekben mutatta be érdekes kísérleteit, amelyeknek lényege a gyermekekben szunnyadó tudás vizsgálata volt. Modern, tudományos jövőmondás ez, hogy kiből mi lakozik, mely irányban fejleszhető, mi nevelhető belőle. A tanítószegély figyelemmel leste az előadó tudós minden szavát. Ezután *Molnár Ferenc* tarcali ref. tanító tartott előadást „A tanító az irredentizmus szolgálatában” címen. *Molnár Ferenc* kiváló képzettségű tanítója a vármegyének, ezáltal szünni nem akaró taps jutalmazta a szív mélyéből jövő, magyar tanítói szívekhez szóló lelkes okfejtéseit. Program szerint végül *Osztroics Katalin* vármegyei egészségügyi felügyelőnő olvasta fel „Az iskolai egészségnevelés és annak jellemfejlesztő hatása” című értekezését. Mély tanulmányában a tanulók egészségének védelmével és jellemnevelésével foglalkozott s előadását számos gyakorlati példával tette szemléletessé.

A szorosabb értelemben vett belső egyesületi ügyek elintézése után a gyűlés véget ért. A gyűlés után a Magyar Királyban közeledő volt, amelyen a Kormányzó őfőméltóságára, a vallás és közoktatásügyi miniszterre, *Petreczky Jenő* kir. tanfelügyelőre, *Nagy László* előadóra stb., stb. mondtak felkösztönt. *Nagy László* elérkezéskor üdvözlölte válaszában, hogy magas kort ért számtalanszor volt

része elismerésben, de oly szép, elismerő, szívéhez szóló felkösztöntben még nem volt része, mint ez alkalommal (*Kántor Mihály* kösztöntötte fel) s viszont kifejezte, hogy olyan tanítókat kíván minden vármegyének, mint a zempléni tanítók és akkor bizakodóan nézhetünk a jövőbe.

H I R E K

Gárdonyi József

Fekete zászló leng a zempléni vármegyei kir. tanfelügyelőség Rákóczi uccai új hivatali helyiségének épületén. Meghalt f. hó 5-én délután 6 órakor *Gárdonyi József*, szolgálatára a kir. tanfelügyelőséghez beosztott állami igazgató-tanító 56 éves korában, buzgó szolgálatának 33. évében, amelyből 23 évet a sátoraljaujhelyi róm. kat. és áll. el. iskolában, 10 évet a tanfelügyelőségen töltött el. Általános tiszteletben részesülő, hivatali kötelességeit lelkiismeretes pontossággal ellátó tisztviselő volt ő, aki jellemével, nemes szívével, békés természetével valóban beillett a tanfelügyelőség családiasan együttérző tisztkarába. Mint családapa a legpéldásabb családi életet élte. Családját mindenekfelett szerette s hivatalán kívül minden gondolata a családjáé volt. Feleségét egy évvel ezelőtt temette el, most őt helyezik örök nyugalomra. — Temetése június 7-én d. u. fél 4 órakor lesz a Kazinczy ucca 17. sz. alatti lakásáról. — Nyugodjék békében!

— **Pályázati felhívás.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének sátoraljaujhelyi csoportja a budapesti Horthy Miklós kollégium zempléni szobájába 2 helyre való felvételre pályázatot hirdet. A kedvezményezettek a jövő iskolai évben ingyen lakás, fűtés és világításban részesülhetnek. Pályázhatnak zempléni illetőségű budapesti főiskolai hallgatók felekezeti különbség nélkül. A pályázati kérvényeket a tanulmányi előmenetel, vagyoni és családi

kezdeményezéséből létesített, kinek halála után özvegye folytatta a szoborra való gyűjtést s ebben a munkában hűséges segítőitársai voltak *Kiss Emil* newyorki bankár, *dr. Czukor Mór* tekintélyes ügyvéd, *Aranyossy Jánosné*, *Vitárius Béla* és mások.

Az amerikai magyar asszonyok lelkesedése a magyar haza minden ügyéért határtalan s ebben előjár *Aranyossy Jánosné*, ez a kedves, aranyos uriaszony, a Nyeiczkey családnak közeli rokona, ki a múlt évben városunkban időzött és Amerikában mindenütt előjár, a hol a nyomort és fájdalmat enyhíteni lehet.

Persze társai sem hiányoznak ebben a nagy jótékonyági tevékenységében. Mellette állanak *Vitárius Béláné*, *özv. Pecsár Dezsőné*, *Bauman Gyuláné*, *dr. Varga Jánosné*, *özv. Sivák Jánosné* és még számtalan kedves magyar asszony, kiknek nevei egy hasábot megtöltenének, ha róluk külön-külön megemlékeznék.

(Folytatjuk.)



körülményeket igazoló okmányokkal felszerelve július 15-iki határidővel a sátoraljaujhelyi Mansz elnökségéhez kell beküldeni.

— **Tombola délutánt** rendezett június hó 3-án a helybeli ref. Leányegylet a ref. tanácsteremben. Szébbnél-szebb tárgyak sokasága jutott a jókedvű közönség birtokába. Igen szépek voltak *bárá Waldbott Frigyesné* ő fensége által ajándékozott festett tárgyak, melyek nemcsak az ő magas izléséről tettek tanubizonyosítást, hanem arról a nagy magyar asszonyi lélekről is, amely nem ismer ember- és valláskülönbséget.

— **A vármegye építkezése.** A vármegyei ház Bercsényi uccai frontjának újjáépítésére kiírt munkálatoknak a versenytárgyalását tegnap d. e. tartották meg, melyre az államépítészeti hivatalban összegyűlt vállalkozók 19 ajánlatot nyújtottak be. Ezek közül 9 az összes munkákra egyetemleges ajánlatot tett, melyeknek végösszegei a különböző ajánlatok szerint 136—153,000 pengő között váltakoznak. Az ajánlattevők között csak négy pesti cég szerepel, úgy, hogy minden remény meg van arra, hogy ez a munka helybeli vállalkozóknak juthat. Az ajánlatok felülvizsgálásával az illetékes hatóságok rövidesen elkészülnek s így rövid mulva a régi vármegyei börtön helyére is világos, barátságos lakások fognak kerülni.

— **A Mansz gyűlései.** A legutóbbi gyűlésen felirattal tiltakozott a Mansz a belügyminiszter azon rendelete ellen, mely a műkedvelői előadások felettes elbírálóiá egy színházi újság kebeléből alakult társaságot bizott meg. A feliratot az összes egyesületek vezetői, valamint a hitfelekezetek lelkészei aláírásukkal támogatták. A mai gyűlés a Mansz által delegált pesti kiküldött részvételével főleg a szárhegyi üdülőtelep terveivel foglalkozni. — 8—10 család számára fog üdülést nyújtani a telep, melyből kettő állandóan az ujhelyieknek lesz fenntartva.

— **Bucsu Bodrogolászai.** A borogolászai róm. kath. hitközség június hó 3-án tartotta a bucsút a híveknek a magasztos egyházi szertartásokban való buzgó elmélyedésében. A szent misét fényes kísérettel *Gruska Lajos* apátplébános celebrálta, a szent beszédet *Vidkovich Dániel* kegyesrendi főgimnáziumi tanár mondta. A bucsún résztvettek a környék rk. lelkészei, intelligenciája s többben Ujhelyből is. A vendéglátó *Osztroics Andor* plébános által adott ebéd alkalmat nyújtott *Gruska Lajos* apátnak, hogy kifejezhesse elismerését *Osztroics Andor* plébánosnak azért a fáradhatatlanul gondos tevékenységért,

A „ZEMPLÉN” EREDETI TÁRCÁJA

Visszaemlékezés amerikai zarándokutamról.

A Városi Színházban május 21-én felolvasta: *Bajusz József* árvaszéki elnök III.

Newyork 69. uccájából indult a menet a 113. uccába, ahol a szobor van felállítva. Mintegy 15 km. utat tettünk meg anélkül, hogy a fáradságnak a legkisebb nyomát éreztük volna. Elől az amerikai fuvós zenekar, oldalt az amerikai és magyar lobogók között lépkedtünk a szobor felé Newyork uccáin a hatalmas tömeg között, mely minden lépten-nyomon éltetett bennünket és megcsonkított hazánkat.

Példás rend mindenütt. *Walker* newyorki polgármester rendőreivel és alkalmazottaival azon működött, hogy a legkisebb incidens se zavarta meg nagy ünnepünket, ami teljesen sikerült is, eltekintve néhány uccai suhanc tüntetésétől, melyre senki sem adott semmit s

mely legkevésbé sem zavarta az ünnep méltóságát.

A szabadság földje lévén Amerika; addig a rendőrség nem szokott beleavatkozni a haszontalan tüntetésekbe, míg személyes inzultusok nem érnek valakit, de akkor aztán kiméletlen és szétveri a csöcselékét. De erre alkalmat nem adtak, mert ismerik az amerikai gummibotok hatalmas erejét.

Az ünnepély fenségese és mintaszerűen volt rendezve. Az ünnepély rendezője *Herczeg Jósika* Imre amerikai polgár, honfitársunk volt, az amerikai magyarság éltető lelke, ki a világháború nálunk mint huszárkapitány hősiességgel küzdött végig, mert midőn hazánk veszélyben volt, Amerika földjéről imádott hazájába jött, hogy fegyverrel védje azt.

A szónokok ünnepi beszédei után elhelyeztük a szobor talpazatán koszorúinkat jelmondatok kíséretében, az 50.000 főnyi lelkesült közönség sorsfala között.

A szobor a nemrég elhunyt *Berkó D. Géza*, az Amerikai Magyar Népszava volt szerkesztőjének

melyet a bodrogolaszi-i róm. kath. hitközség felvirágoztatása, lelki és kulturális kiépítése terén olyannyira eredményesen végzett.

— **1928. június 9-én** d. u. 3 órakor lesz a jótékony célú Államisorsjáték húzása Budapesten a székesfővárosi m. kir. Pénzügyigazgatóság épületében V. Szalay u. 10—14. Telefon: Teréz 115—41, Lipót 924—22. Még nem késett el, még vehet sorsjegyet. Egész sorsjegy 2 pengő, fél sorsjegy 1 pengő.

— **A SAC Kassán.** Holnap, áldozásünnepkor a Felvidék egyik legjobb csapatával, a Sláviával méri össze erejét a SAC futballcsapata. Ennek a mérkőzésnek érdekessége, hogy a cseh csapatnak még soha sem sikerült a SAC-ot legyőzni, sem otthonában, sem idegen pályán.

— **A fűszer és vegyeskereskedők évi közgyűlése.** A sátoraljai helyi fűszer és vegyeskereskedők vasárnap tartották évi közgyűlésüket. Az eddigi elnök, **Lefkovic Miksa** távozására folytan ideiglenes elnökül **Szenczy Ernő** Hangya üzletvezetőt választották meg. Lefkovic Miksa elismerésre méltó érdemeit az egyesület jegyzőkönyvében örökítették meg. **A záróra kérdése is szönyegre került.** Ugyanis a nagykereskedők a rendőrségnél és a városi hatóságnál lépéseket tettek az irányban, hogy rendeljék el Sátoraljai helyi területén az üzletek hét órai záróját. A kiskereskedők érdekeiket sértőnek találták ezt és ezért egyhanguan állást foglaltak ellene. A hitelek igénybevételére nézve is döntést hoztak és elhatározták az ugynevezett **fekete könyv** feltekintését, amelyben azon vevők, kik rosszakaratú hitelt vesznek igénybe és ezzel a kereskedőket megkárosítják, a legbizalmasabban nyilván tartatnak.

— **A Napközi Gyermek Otthon** számára újabb a következő adományok érkeztek: özv. Goralszky Brunóné 5 fű, 2 leányruhácska és 2 ing, dr. Neuwirth Györgyné 10 üveg paradicsom és Bajusz Ernóné 4 kg. dió. Fogadják a jószívű adakozók az „Otthon” hálás köszönetét.

MEGHÍVÓ!

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

Budapesten

a legkellémesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

Grand Hotel
Park Nagyszálló
Budapest, VIII. Baross-tér 10
mert

20% engedményt kap mint ezen lap előfizetője olcsó szoba-árainkból,

10% engedményt kap olcsó éttermi árainkból, (Külföldi házi konyha.)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhetsz egy perc alatt a pályaudvarról **Nálunk otthon érzi magát!**

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. — Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.

— **Gyomor és bélzavaroknál,** étvágytalanságnál, szorulásnál, főfúvódásnál, gyomorégésnél, felbűfögésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztés útjait. Közkórházi jelentésekben olvassuk, hogy a **Ferenc József** vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen iszik és általában dicsérik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Üngyilkossági kísérlet.** Tegnap éjjel **Csúgiga Jenő** 20 éves szijgyártó segédje szerelmi bánatában mellbe lökte magát. Életveszélyes sérülésével az Erzsébet kórházba szállították.

— **Gyermekeknek.** csak enyhe ártalmatlan hashajtót szabad adni, hogy a rossz emésztés gyakori következményét, mint pld. csalánkiütést megelőzzük. Ezért rendelnek az orvosok gyermekeknek DARMOL-t, mely könnyű kezelhetőségénél és csokoládészerűségénél fogva legjobban alkalmas.

— **Singer-varrógépek** kizárólag nálunk kaphatók! Singer varrógép részvénytársaság Sátoraljai helyi, Rákóczi-u. 19.

Legszébben fest,
tisztít
özv. Rakovszky Sándorné helmfestő
Bercsényi ucca 5. szám

SZÍNHÁZ.

Egy hónapja, hogy **Gulyás Menyhért** színigazgató előadásait a Városi Színházban megkezdte. Ez alatt a hónap alatt a legjobb darabokban, operettekben és prózában egyaránt, kiváló rendezésben, magas nivójú, minden vonalon kifogástalan előadásokban lelhetjük gyönyörűségét a közönség. Voltak előadások, amelyek valósággal külön élményként szolgáltak. A társulat elsőrangú erői, élükön is **Gulyás** igazgatóval és **Vadnay** titkárral, minden darabot a legmegfelelőbb oldalára fordították, kihozva azoknak minden szépségét, jellegzetes karakterét. **Vadnay** többször és nagyobb szerepekben is szerettük volna, de legalább is szeretnénk látni, mert igazibb, minden komikus hatásra annyira felszerelt színész még nem is igen mozgott az új helyi színpadon.

És az egy hónapi eredmény mégis nagyon sajnálatos a közönség érdeklődését tekintve, mert az a leszűrt tapasztalatunk, hogy az igazgató s az elsőrangú társulat minden odaadása sem tudott győzedelmeskedni a közönség közönyén, még az alkalomszerű előadásokon sem, mint a milyen volt a **Fekete lovas** előadása a Hősök napján. Módjában lett volna az igazgatónak e napon is a közönség elé egy kedveltebb műfajú darabot kihozni. Áldozatkészségét és megértését dicséri, hogy ezt nem tette. És mi lett a jutalom? Tátongó üres ház.

A legfeljebb, hogy azok látogatják legkevésbé a színházat, akinek anyagi helyzete ezt minden nagyobb megerőltetés nélkül lehetővé tenné s akinek **Gulyás** igazgató személye is többet kelletne, hogy jelentesen és akiktől méltán elvárható volna, hogy ne szemléljék érdektelenül, hogy vidéki színészet egyik kiválóan



tiszteltreméltó tényezője mint csuszik mindinkább mélyebbre azon a lejtőn, mely az összeomlás óta a vidéki magyar színészet kálváriás útja.

A városról is remél némi könnyítéseket tudomásunk szerint az igazgató. Korántsem annyit, mint itteni elődei. Bármilyen hü és gondos sáfárja **Orbán Kálmán** dr. polgármester a város gazdasági életének, nem csalódunk, ha feltehetjük, hogy a segítségben bizonyára elmegy azon határig, amit a lehetőségek, a város érzhető anyagi igénybevétele nélkül, megengednek, de amit viszont e 70 tagú kiváló társulat időleges egzisztenciája megkíván.

De mindenesetre első és leglényegesebb oldala a társulat együttmaradásának: a közönség támogatása. A szezon most következő második hónapjában arra van szükség, hogy ez az eddigienél hatékonyabban nyilvánuljon meg. Hetven ember megélhetéséről van szó s mi csak kulturális kötelezettséget teljesítünk, mikor azt kérjük azoktól, akik ezt megértés nélkül tehetik, hogy a kiérdemelt áldozatkészséget tanúsítsák a vidéki magyar színészet eddig elég erős várának bizonyult társulat irányában.

Szombaton és vasárnap a **Borcsa Amerikában** került színre szép számu közönség előtt. A darab cimszerepét mintha csak **Koronkay** irták volna; ki is használta a kínálkozó alkalmakat s különösen az első és második felvonásban olyan jó volt, amilyennek még nem is láttuk. Partner **Danis**, osztozott vele a sikerben, férfias, őszinte volt. **Turcsy** és **Várady** tánc és énekszámait a közönség sorra megismételtette, **Lilich** karnagy betétei pompások voltak, úgy, hogy egyik dalát négyszer is megismételtették.

Hétfőn a **Broadway** kevés közönséget vonzott, ennek dacára a darab úgy pergett le, mint egy jól rendezett amerikai film. A szereplők közül ki kell emelnünk **Horányi Vallyt**, szimpatikus szerepében sok tapsot kapott. **Zemplényi** minden jelenéséből a rutinizott színész játékát éreztük ki. **Novák** Crondoll alakítása átértzett, jól megjátszott színészi munka volt, **Polgár** és **Várady** komoly szerepeikben kellemes tanubizonyoságot nyújtottak színészi intelligenciájuknak. **Kabos** a félszeg táncmester szerepében a derült szolgáltatta. Őszintén örülünk, hogy

a direkciónal evvel a műfajjal is megismertette a közönséget.

Kedden a **Kiss és Kis** című operett főszereplőcsaka színészek nagyon jó játéka mentette meg, dicséretükre válik, hogy a gyérszámokban megjelent közönségtől ebben a darabban is sok tapsot kaptak.

— e.

Színházi iroda hírei:

A szezon legnagyobb operett sikere a **Cigánykirály** utoljára kerül színre, csütörtök d u 4 órakor olcsó helyárrakkal.

Csütörtökön este és vasárnap este a **Fecskefészek** operett újdonság kerül bemutatásra. A régi Bécs humoros életéből meríti mulatságos tárgyát ez a kedves operett, melynek főszerepeit **Koronkay**, **Turcsy**, **Márkus**, **Pattantyus**, **Polgár**, **Kabos Várady**, **Zemplényi** és **Novák** játsszák.

Pénteken **Offenbach** bűbájos meseje csendül fel a róla írott „Offenbach” operettben. Szombaton d. u. 4 órakor a népszerűtől lett mozi helyáras előadás keretében kerül színre a **Levél** Maughan exotikus kalandja az európai ültetvényesek életéből. Szombat este kivánatra **Borcsa Amerikában** operett. Mindenki elragadtatással beszél, erről a mulatságos operetről. **Koronkay** nézőtéri mókái szenzációsan hajítottak. Érdekességét emeli a kitűnő operettnek. **Csicsóka** Pestát ezuttal **Márkus Lajos** játssza. Ez lesz az operett utolsó előadása.

Nyomdahelyiségünk

Vármegyeház II-ik udvar első emelet.

SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben
Kedvező
fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Sátoraljai helyi
Rákóczi ucca 19

— Fővárosba utazó olvasóinknak páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarral szemben lévő, elsőrangú Park szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék az éttermi árakból pedig 10 százalék engedményt ad a legutóbbi, előfizetési nyugta felmutatása ellenében. Egyben felhívjuk a Park szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére olvasóink szíves figyelmét.

— HOSSZULEJÁRATU TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET földbirtokokra és városi bérházakra legelőnyösebb feltételekkel, gyorsan folyósít a BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR Rt. Budapest sátoraljaújhelyi fiókja. Telefon 32.

Zemplén vármegye alispánjától.

Szám : 7704/1928.

Tárgy : Irodasegéd-tiszti állás betöltése.

Pályázati hirdetmény.

Zemplén vármegye törvényhatóságánál üresedésben lévő

irodasegéd-tiszti

állásra a Vármegyei Ügyviteli Szabályzat 2. §-a alapján pályázatot hirdetek.

Az irodasegéd-tiszti állás kezdő javadalmazása az 1927. évi 9000. M. E. számú rendelet szerint, az állami rendszerű XI. fizetési osztály A. csoport 3. fokozatában megállapított javadalom és a Sátoraljaújhely r. t. városban járó lakáspénz.

Felhívom mindazokat, akik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. t.-c.-ben előirt elméleti képesítésüket, valamint a forradalom és a kommunizmus ideje alatti magatartásukat s esetleg eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt és a vármegye főispánjához méltóságos Széll József urhoz címzett kérvényüket **1928. évi július hó 2. napjáig bezárólag** hozzám mutassák be, illetve „Alispáni hivatal Sátoraljaújhely” címre küldjék be, mert a később érkező kérvényeket nem veszem figyelembe.

Olyan pályázók, akik már valamely törvényhatóság szolgálatában állanak, ennek első tisztviselője, más közhivatali állásban lévők hivatalfőnökük, közszolgálatban nem állók pedig állandó lakóhelyük törvényhatóságának első tisztviselője utján kötelesek pályázati kérvényüket hozzám juttatni.

Zemplén vármegye szolgálatában álló pályázók, a forradalom és kommunizmus ideje alatti magatartásukat igazolni nem tartoznak.

A pályázók közül elsősorban azok vétetnek figyelembe, akik gyorsírásban, gépirásban és a vármegyei ügyvitel kezelési teendőire vonatkozó részében jártasak. Sátoraljaújhely, 1928. évi május hó 31.

Bernáth Aladár sk.
alispán.

A tokaji járás főszolgabirójától.

Szám : 2488/1928.

Pályázati hirdetmény.

Zemplén vármegye tokaji járásához tartozó Erdőbénye községnél megüresedett

segédjegyzői állásra

pályázatot hirdetek.

Az állás jövedelme a 62.000/1926. B. M. számú rendeletben megállapított fizetés és lakáspénz.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy képesítésüket, eddigi működésüket, erkölcsi és politikai megbízhatóságukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám **folyó évi július hó 3. napjának délelőtt 12 órájáig** adják be, mert a később beérkező kérvényeket nem fogom figyelembe venni.

A választás határidejét később fogom kitűzni.

Tokaj, 1928. június 1.

Fejér Andor
főszolgabíró.

1928. évi 5460. szám.

Haszonfa eladás.

A makkoshotycai (u. p. Sárospatak) m. kir. állami erdőgazdaság erdei rakodóin készletezett 245 m.³ tölgy és 5 m.³ barokóca, juhar, hárs és éger haszonfa

1928. évi június hó 19-én versenytárgyalás utján eladásra kerül.

Bővebb felvilágosítást nyújt postabélyeg ellenében a

miskolci m. kir. erdőgazgatóság.

Mindennemű községi és körjegyzői nyomtatvány

könyvnyomdánkban beszerezhető

Művész- és tanulmány olajfestékek!

Elsőrendű minőségben: festővásznak, preparált festőlemezek, vidra-, nyest- és sörteecsetek.

Paletták óvál és téglalakban, fából és porcellánból.

Lenolaj, Mákolaj, Terpentin, Maszixhence, Vernisage lakki!

Gombfestékek, pastellkréták, rajzszerek!

Ingyen festőminta kölcsönzés!

SZABÓ PÁL

könyv-, zenemű-, papir- és fényképészeti cikkek kereskedése

SÁTORALJAUJHELY

Telefon szám : 126.

FOTOCIKKET!

AMATŐRÖK készpénzárón 3 havi részletre is!

Nagy raktár elsőrendű külföldi gyártmányú lemezek, filmek, előhívók, fixálók, aranyfürdők, gáz- és napfény másolópapirokban.

Lemezes és filmesgépek!

Másolókeretek! — Száritó-állványok! — Kazetták!

Mendsurek! — Tálak! — Fém- és faállványok!